

新华社北京1月13日电 (记者王思北、高蕾)“百花迎春——中国文学艺术界2024春节大联欢”13日在北京举行。本次大联欢以“龙腾万里 百花迎春”为主题,老中青艺术家同台献礼,各艺术门类的精品力作汇聚一堂,展现文联文艺工作新气象新作为。

本次大联欢分为文明之花、青春之花、时代之花三个篇章,设置多个外景场地,演出的节目跨界混搭、多元融合、紧扣时代,展现文艺界百花齐放、百家争鸣的壮丽图景。

非遗表演《龙行天下》拉开演出序幕,歌曲联唱《唱响幸福歌》唱出美好心愿;创意节目《诗仙》彰显传统文化的恒久魅力;音乐舞蹈《舞动八音盒》灵动优美;尾声歌曲《到人民中去》凸显文艺为人民服务的根本方向……

在现场的互动环节中,中国文联终身成就美术家荣誉称号获得者常沙娜、中国文联第十届荣誉委员田华、“人民艺术家”王蒙为大家送上新春祝福。

“百花迎春——中国文学艺术界春节大联欢”是中国文联的重要品牌活动,至今已举办22届。本次大联欢由中国文联主办、中国文联文艺志愿服务中心承办、各全国文艺家协会协办。

据悉,这台联欢演出将在春节期间通过卫视频道和网络平台播出。

## 渤海油田油气产量创新高

2023年累产当量超3680万吨

本报北京1月13日电 (记者冉永平、丁怡婷)记者从中国海油获悉:2023年,渤海油田累产油气当量超3680万吨,其中原油产量超3400万吨,天然气产量超35亿立方米,创历史最高水平,为保障国家能源安全提供了有力支撑。

2023年,渤海油田加大增储上产力度,成功探获渤中26—6亿吨级油田,连续5年实现亿吨级新发现。同时,持续加快产能建设,亿吨级油田垦利6—1油田、千亿方大气田渤中19—6气田一期开发项目等多个项目提前投产,新增原油产量近230万吨。

渤海油田全年共完成新井投产450余口,创历史新高,新井贡献原油产能超370万吨,产量达到设计产值的120%,有力夯实了油气稳产增产的基础。

据悉,渤海油田拥有50余个在产油气田、近200座生产设施。截至目前,累产油气当量超5亿吨,日产油气当量突破10万吨,是我国海上产量最高、规模最大的主力油田。

2023年,我国海上油气勘探开发持续发力,开辟深水、深层、隐蔽油气藏、盆缘凹陷等勘探新领域,支撑海洋强国建设能力进一步增强。

# 运力提升,助推汽车加速“出海”

本报记者 王伟健 白光迪

## 经济新方位

据中国汽车工业协会数据:2023年,我国汽车出口491万辆,有望成为全球第一大汽车出口国。

从2012年突破100万,到2021年突破200万、2022年突破300万,再到2023年仅用11个月突破400万——在驶向全球的赛道上,我国汽车持续跑出“加速度”。

数量庞大的出口汽车如何能够顺利“出海”?日前记者走进车企、码头、船厂采访。

口汽车58.7万辆,同比增长99.8%。太仓港完成汽车出口39.73万辆,同比增长157%。

## 船厂加紧生产,缓解滚装船供不应求状况

一年前,我国汽车出口量已跃居世界第二,滚装船供不应求。经过一年,情况如何?

在江苏仪征,招商局金陵船舶(江苏)有限公司,工人正在船坞中为一艘大船进行最后的调试——这是新一代环保型汽车滚装船,可用于装载车辆以及重型滚装货物。

“2023年以来,汽车滚装船市场十分火爆。”公司副总经理丁健亮指着一艘刚刚下水的船只说,汽车滚装船内设专门的车辆停放空间和固定装置,汽车可直接驶入,安全性和装卸效率更具优势,生产要求也有其特殊性。因此,新船生产周期接近15个月,面对一年一个台阶的市场需求,难免有“远水”与“近渴”的差距。

怎么办?船厂加紧生产,保证增量运力。船舶制造过去需要依赖大量劳动力,如今,“机器人”和传统产业工人同步上岗,“数字化”升级提升效率。2023年上半年,招商局金陵船舶已交付汽车滚装船21艘,而公司交船期已排至2027年。

采用技术改造,开发存量运力,也是一个选择。

在太仓国际集装箱码头堆场,3辆汽车叠叠进标准化铁制框架,一排排框架再像积木一样堆叠。“有了这些框架,任何有货舱的船,比如载重量庞大的纸浆船,都相当于一艘滚装船。”郝泳说,这种可折叠商品车专用框架适用广泛,可在船舶货舱中堆叠装载,也可在集装箱码头完成吊卸操作,方便客户灵活选择装卸港口。

办法总比困难多。“2023年,太仓港有10万辆车以“专用框架”模式出口。目前该模式采用比例约为六成。”太仓海关物流管理科科长魏蔚说。

## 新能源发力,航运发展增添新动能

在汽车“出海”浪潮中,新能源汽车傲立潮头。数据为证:2023年,全国新能源汽车出口120.3万辆,同比增长77.6%。2023年前11月,江苏出口新能源汽车20.3万辆,同比增长126.7%,经太仓港出口15.98万辆。

运输新能源汽车,船上装备有何特殊?“远洋运输过程中,新能源汽车整车电量须保持在20%—50%之间。所以,船上需要有充电设施,包括充电桩、充电插口等。此外,还需要使用专门的防火系统、火灾监测设备以及防火材料等,防范电池泄漏、短路和火灾等风险。”上汽大通汽车有限公司无锡分公司有关负责人杜成介绍。

“根据新能源汽车运输特点,我们对船舱多处进行了改造,增强了防火、报警等装置,确保车辆在运输过程中的安全。”丁健亮表示。

太仓港码头,中远海运特运的6.8万吨系列纸浆船首制船,装载了2797辆新能源汽车缓缓驶离,前往南美洲。船舱内,红外线温度成像装置“一对一”实时监控新能源汽车温度,一旦温度过高,就会开启喷淋装置,确保运输安全。

中远海运特运相关负责人介绍,像这样可以运输新能源汽车的多用途船,公司目前有30多艘。针对新能源汽车运输要求,公司与设计院、船厂等合力改造货舱,增加集装箱箱角,加强结构强度。“非专业集装箱船没有集装箱导轨,我们加装了货舱集装箱绑扎系统,增加了货舱喷淋、温度监测、排水等安全措施。”

新能源不仅是汽车工业的亮点,也为航运发展提供新动能。记者在采访中了解到,中远海运特运订造了24艘大型LNG双燃料专用汽车船;招商局金陵船舶为汽车滚装船配备液化天然气储罐和电池混动技术等,减少有毒气体的排放。据测算,与传统燃油集装箱船相比,双燃料动力超大型集装箱船可减少20%的碳、85%的氮氧化物和99%的硫排放,大大减少对环境的污染,可灵活布置于全

球各个重要航线。新能源汽车出口提速,绿色低碳理念也在推动航运业加快转型。

## 引导车企、船企签订中长期协议

2023年,我国船队规模达2.492亿总吨,成为世界最大船东国;前11月,造船完工量、新接订单量、手持订单量以载重吨计分别占全球总量的50.1%、65.9%和53.4%;中国造船三大指标实现全面增长。汽车出口运力不足的问题,正在逐步解决。

国办发布的《关于推动外贸稳规模优结构的意见》提出,稳定和扩大重点产品进出口规模,其中专门提到培育汽车出口优势;各地方、商协会组织汽车企业与航运企业进行直客对接,引导汽车企业与航运企业签订中长期协议。

上海友鸿船务有限公司董事薛迎春船长认为,签订中长期协议,对于航运企业来说,可以有稳定的货源;对于车企来讲,也能保障稳定的物流,且价格不会随市场剧烈波动。在汽车出口稳定增长的背景下,签订中长期协议可能会是未来趋势。

2023年12月28日,比亚迪首艘汽车滚装运输船交付仪式在山东烟台举行。据介绍,这标志着比亚迪将对海外市场施行“自主船运”,可有力保障海外市场的快速交付与拓展。

上汽安吉物流于2022年上半年在江南造船厂订购2艘7600车位和3艘7800车位的双燃料汽车运输船,并与中远海运特运等合资成立汽车供应链公司;2023年,奇瑞集团联合芜湖造船厂在山东威海打造汽车运输船建造基地——奇瑞芜湖威海绿色海工科技产业基地,将批量建造6000车位汽车运输船、8万吨级巴拿马型散货船等主导产品……

车企成船东,是汽车产业不断发展壮大、国际化步伐加快的表现;船企按需订制,也将迎来从大到强、走向专业化高端化的新机遇。

满满当当的码头,源源出海的汽车,汽车“搭船出海”的浪潮活力奔涌,未来可期。

## (上接第一版)

自驾游快速发展,得益于不断完善的基础设施。“相比以前,现在自驾游方便多了。”陶先生说,前几年第一次驾驶房车出门,就遇到补给难题,跟着导航开了100多公里找到一个营地,到了以后才发现没有营业。“这两年没再碰到类似情况。”

在宁夏中卫的沙坡头大漠自驾游营地,营位区、管理中心区、休闲运动区和附属设施4类区域划分明确。营位区拥有200个自驾车营位和15个房车营位,还包括能容纳200顶帐篷的野营区,并配备了排水系统。房车营位有供水、供电、污水处理等设施,可以满足全家旅行休闲或长时间居住休养的需求。

“我们的设计理念是让汽车露营成为一种享受、放松的生活方式。”营地安负责人刘理方介绍,在这里,游客能租借帐篷、烧烤架和排球、足球等。营地的休闲运动区可以提供儿童游乐等服务。在附属设施区域,淋浴、盥洗间、开水房、车辆维修点等一应俱全。

为更好满足不断增长的自驾游需求,宁夏自驾车营地规划时均集泊车、食宿、购物、休闲娱乐等功能于一体,配齐加油站、汽车清洗、保养维修等服务设施,为自驾游游客提供吃、住、游等综合服务。

在云南,多功能、多业态的景区式服务区房车营地,缓解了房车停车补给难题。在楚大高速云南服务区,不仅有观光栈道,也有小游园、文化景观等休闲场所,还建设了功能齐全的房车营地,南来北往的旅客可以休憩放松、缓解疲惫。

“我们对未来充满信心。”丽江东巴谷生态文化旅游股份有限公司总经理于宏文说,人们更加青睐深度旅游,营地接待的游客中,长时间入住的越来越多。

北京联合大学旅游学院教授刘敏认为,随着旅游消费持续升级,以房车露营为代表的新业态正成为旅游市场的一个新增长点。房车自驾车营地的发展是由近及远、由点到面、从小到大的过程,未来市场空间仍有很大潜力。

中国贸促会研究院市场研究部副主任张继行认为,营地建设要更加注重科学布局,根据游客的实际需求和自驾路线选点选址。同时,要注重功能多元化、丰富化,更好满足自驾游客不断升级的需求,支撑自驾游等业态发展。

## 汽车赛事“乘数效应”不断凸显

贺兰山下,飞驰竞速。2023年10月,中国·贺兰山2023汽车越野文化嘉年华在宁夏贺兰山山麓举办,来自浙江、陕西等省份的130余辆赛车及约300名选手齐聚贺

兰山下,分别进行专业组、公开组、女子组和量产组等组别的比赛。

“赛道设置上我们花了很多心思,努力让赛事更精彩、体验更难忘。”赛事举办机构项目负责人李计清说,比赛赛道往返80余公里的赛程囊括了峡谷、河道、矿区 and 戈壁等多样地理风貌,参赛选手在驾车飞驰的同时也能领略贺兰山美景。

汽车赛事是汽车文化的重要载体。《意见》提出,支持开展新能源汽车、智能(网联)汽车等新型赛事活动,发挥汽车赛事促进作用,以赛促研、以赛促产、以赛促用。

汽车消费在升级,汽车文化融入更多消费者的日常生活。近年来,各地区各部门结合汽车文化消费趋势,组织开展汽车主题交流、主题展览等丰富多彩、形式多样的汽车文化活动,普及汽车文化知识,营造浓厚汽车文化氛围。

精彩赛事接连上演,“乘数效应”不断凸显。

跟着赛事去旅行,汽车赛事激发汽车文化旅游热情。位于银川城南的大海子沙漠生态旅游区,已举办过5届汽车摩托车越野赛,吸引了近30个汽车摩托车协会和俱乐部的500名参赛选手,以及3000多名观众。

“赛事成了我们景区的标签之一。”大海子沙漠生态旅游区项目营销经理王彦说,每次赛事都配套丰富的沙漠活动,比如沙漠卡丁车、冲浪滑沙、沙漠骆驼骑行等,同时景区也能提供不错的露营体验,人们在这里能仰望星空,感受沙漠中别样的宁静。“让参赛选手和观众在比赛之外有更有趣的体验,才能更好发挥汽车赛事的文旅属性。”王彦说。

引擎轰鸣,疾如闪电……2023年5月,2023CDB飘移亚洲杯(郑州站)在郑州国际赛车场开幕,来自多个国家的顶尖车手上演激烈角逐。郑州以赛事为引擎,拉动二手车、整车销售等整个汽车市场相关产业的发展,打造多元化的全民汽车文化体验,助力赛车运动、汽车产业以及赛车文化的发展。

2023年11月,第六届“一带一路·七彩云南”汽车拉力赛在云南省临沧市凤庆县举行SS1环茶山汽车集结赛。总长140公里的凤庆赛道途经30万亩茶园,穿过桂花树森林公园等地,沿途风景秀丽,比赛精彩。云南省发展和改革委员会等部门印发的《关于促进汽车消费的若干措施》提出,引导汽车赛事活动,积极培育赛车等具有消费引领特征的时尚休闲运动项目,争取举办国家级汽车运动赛事活动。

刘敏认为,汽车文化和汽车消费相辅相成、相互促进。应引导营造更加丰富的汽车文化场景,推进汽车博物馆、汽车影院等项目建设运营,打造更多“汽车+”新业态,发挥汽车文化的更大带动作用。

## 二手车服务体验更优

“没想到买二手车这么方便。”在位于安徽合肥瑶海区互联宝地·徽园的懂车帝汽车商城门店内,前来挑选二手车的孙女士说。

占地8000平方米的展厅内,理想、蔚来、小鹏等新能源车整齐排成一排,一拨接一拨顾客前来挑选。二手车交易中,车况信息不透明、买卖手续不方便等因素影响了消费者的最终选择。而在这家门店,“一站式”的交易新场景,刷新了人们买卖二手车的体验。

门店负责人介绍,消费者既可以在门店挑选,也可以在线上下单;既可以选择置换旧车,也可以直接购买新车,手续都能在门店完成。针对消费者担心的车况问题,门店会对每一辆二手车做“体检”,出具专业的检测报告,让消费者买得更明白、更放心。车辆交付前,门店还会再次进行整备,让消费者享受更优质的车况体验。

了解过后,孙女士订购了一辆新能源车。这辆车通过了涵盖“三电系统”、车身骨架系统、车辆外观、车辆内饰、车机系统、车辆底盘等6大板块的300多项检测。“白纸黑字的检测报告让我们很放心。如果开一段时间不满意,还能把车退回来。”孙女士说。

《意见》明确提出,坚持融合发展,通过线上与线下融合、传统与新兴融合以及跨领域、跨行业融合,丰富汽车后市场产品和服务,满足人民群众多元化消费需求。

按照汽车市场发展的一般规律,当汽车保有量达到一定规模后,二手车市场交易往往会放量增长。商务部公布的数据显示,2023年上半年,全国二手车交易量增长15.6%。作为汽车全生命周期承上启下的重要一环,释放二手车流通更大活力,有利于更好盘活汽车存量,拉动新车消费增量。

搞活二手车流通,政策持续发力。全面取消二手车限迁、允许二手车企业可以作为买方向个人卖家“反向开具发票”等政策接连落地,2023年1月1日起,对自然人在一个自然年度内出售持有时间少于1年的二手车达到3辆及以上的,汽车销售企业、二手车交易市场、拍卖企业等不得为其开具二手车销售统一发票,不予办理交易登记手续,有关部门按规定处理。政策鼓励二手车由经纪模式变为经销模式,以公司为单元开展二手车经销,促进二手车市场由小散乱向更加规范化的方向发展。

商务部相关负责人表示,继续扩大二手车流通,要加快建设完善全国性的二手车信息查询平台,修订《二手车流通管理办法》,让车辆信息更加透明,让老百姓买二手车就像买新车一样放心,盘活汽车存量市场,促进汽车梯次消费。



1月12日,车辆行驶在刚刚建成的浙江省临海市伏龙大桥上。伏龙大桥总投资11.2亿元,历时4年建成,通车后使当地群众出行更便捷。

蒋友青摄(人民视觉)

## 应急管理部派出工作组

# 赴平顶山煤矿事故现场指导救援 抢险救援仍在紧张进行中

本报北京1月13日电 (记者刘温馨)记者13日从应急管理部获悉:针对12日河南平顶山发生的煤与瓦斯突出事故,应急管理部已派出工作组,于13日早晨抵现场开

展工作。国家安全生产应急救援中心专家团队和专业救援力量正在现场指导支持救援。

据应急管理部有关负责人介绍,事故发生后,应急管理部持续调

度部署救援处置工作,要求核清核准人员伤亡及失联情况,科学高效组织救援,严防次生事故,增派专业力量,加大支持力度。同时要求尽快查明原因,举一反三,坚决扭转事故频发多发势头。

据了解,1月12日14时55分许,河南平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生煤与瓦斯突出事故。目前,抢险救援仍在紧张进行中。